

新华社记者 张辛欣 周圆

# 《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》读者见面会在马德里举办

新华社马德里6月27日电（记者胡加齐 谢宇智）《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》读者见面会26日在马德里成功举办。百余名中西嘉宾出席见面会，围绕习近平主席关于尊重和保障人权的重要论述对推动中国和世界人权事业发展的重大意义进行热烈讨论。

中国驻西班牙大使姚晓波在见面会上说，习近平主席关于尊重和保障人权的重要论述，体现了中国共产党保护和促进人权的坚定决心，也彰显了中国推动构建人类命运共同体的不懈努力。中方愿在平等和相互尊重的基础上同各方加强人权领域交流与合作，相互借鉴，共同进步，为国际人权事业作出贡献。

西班牙共产党主席森特利亚从发展权与消除贫困、法治国家建设等方面阐述了习近平主席关于尊重和保障人权的重要论述如何融入中国特色社会主义的政治实践。

西班牙知华讲堂基金会副主席蒙托洛认为，《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》打破了外界对中国人权问题的诸多偏见与误解，是理解中国人权观的重要窗口。通过这本著作，读者能够以平和、严谨的态度来深入分析和探讨中国在人权领域的理念与实践。

中欧新丝绸之路研究中心理事别尔萨说，无论是个人的幸福，还是社会团体乃至整个国家人民的福祉，都与国

家的战略发展息息相关。《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》的出版发行将成为国际社会深入学习习近平主席关于尊重和保障人权的重要论述的契机，推动欧洲国家与中国的交流与合作，增进理解、深化互信，促进相互尊重与友好往来。

西班牙马克思主义研究基金会主任桑切斯表示，中国在过去几十年中所走的发展道路，以及在21世纪全球格局中日益突出的影响力，值得国际社会深入研究与认真思考。他认为，《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》的出版为中欧在人权领域的交流合作搭建了新的平台。

西班牙青年译者布拉沃说，当一个人真正了解中国，就会发现这是一个历史悠久、社会制度与西方完全不同的国家。中国找到了适合自己的道路，找到了一条适合自己人民的道路。他说，应从中国的历史背景、现实国情和文化传统出发，去理解这片土地上的人民及其珍视的价值观。

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》中文版由中共中央党史和文献研究院编辑，分9个专题，系统收录了习近平总书记围绕尊重和保障人权发表的一系列重要论述。该书英汉、西汉、法汉、俄汉、日汉对照版由中共中央党史和文献研究院翻译，中央编译出版社出版。

提升。要加强常态化机制建设，推动“高效办成一件事”重点事项全面落实，结合群众和企业反映突出的问题优化拓展事项范围，鼓励各地因地制宜增加特色事项，推动银行、医院、电信等更多公共服务集成办理。要强化数字技术赋能，持续完善全国一体化政务服务平台功能，破除数据壁垒，推进“一网通办”，切实提升服务质量和服务体验。

会议审议通过《农村公路条例（草案）》。会议指出，制定专门行政法规推动农村公路事业发展，对于促进乡村全面振兴意义重大。要坚持问题导向，把农村公路高质量发展放在重要位置，对不符合技术等级要求的农村公路，抓紧升级改造、尽快实现达标。要压实建设、管理、养护、运营、安全等责任，保障资金投入，积极开展路域环境综合整治，有效延长农村公路使用寿命。

会议还研究了其他事项。



## 李强主持召开国务院常务会议 听取关于贯彻落实全国科技大会精神加快建设科技强国情况的汇报，部署健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制，审议通过《农村公路条例（草案）》

新华社北京6月27日电 国务院总理李强6月27日主持召开国务院常务会议，听取关于贯彻落实全国科技大会精神加快建设科技强国情况的汇报，部署健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制，审议通过《农村公路条例（草案）》。

会议指出，全国科技大会召开一年来，各地区各部门深入贯彻落实习近平

总书记重要讲话精神和党中央决策部署，有力有序推进科技改革发展各项任务落实，科技强国建设迈出坚实步伐。要进一步增强责任感紧迫感，锚定目标不松懈，以“十年磨一剑”的坚定决心，加快推进高水平科技自立自强。要围绕“补短板、锻长板”加大科技攻关力度，巩固和提升优势领域领先地位，加快突破关键核心技术，牢牢把握发展主动权。

要切实将科技成果转化为现实生产力，充分发挥我国超大规模市场优势，强化企业科技创新主体地位，深化科技成果转化机制改革，推动科技创新和产业创新新深度融合。

会议指出，“高效办成一件事”以小切口推动政务服务理念转变、流程重塑、部门协同，便利了群众和企业办事，有力促进了营商环境改善和行政效能

提升。要加强常态化机制建设，推动“高效办成一件事”重点事项全面落实，结合群众和企业反映突出的问题优化拓展事项范围，鼓励各地因地制宜增加特色事项，推动银行、医院、电信等更多公共服务集成办理。要强化数字技术赋能，持续完善全国一体化政务服务平台功能，破除数据壁垒，推进“一网通办”，切实提升服务质量和服务体验。

会议审议通过《农村公路条例（草案）》。会议指出，制定专门行政法规推动农村公路事业发展，对于促进乡村全面振兴意义重大。要坚持问题导向，把农村公路高质量发展放在重要位置，对不符合技术等级要求的农村公路，抓紧升级改造、尽快实现达标。要压实建设、管理、养护、运营、安全等责任，保障资金投入，积极开展路域环境综合整治，有效延长农村公路使用寿命。

会议还研究了其他事项。



## 银发老党员成为社区治理先锋队

北京市丰台区东高地街道的辖区老旧小区和企业较为集中，社区退休党员人数达到6402名。东高地街道党工委充分发挥党建引领优势，加强退休党员志愿服务体系建设，组建了百余个由退休党员主导和参与的志愿服务团队，1000多名退休党员常态化参与社区助老服务、平安社区建设、垃圾分类指导、环境清洁监督、健康科普推广等志愿服务活动，让退休老党员有了发光发热的平台，成为社区治理的先锋队。

图为6月26日，东高地街道老党员助老服务志愿队60岁的队员康庆芬（右）和78岁的队员潘秋英（中）来到87岁的独居老人李光俊家陪她聊天解闷。

新华社记者 李欣 摄

## 炸不垮的山城

新华社记者 周文冲

中国战时首都和大后方政治、经济、军事和文化中心，也成为侵华日军的重要军事目标。

1938年2月18日，侵华日军集中主要航空兵力，开始对重庆及其周边地区进行地毯式轰炸，山城随即沦为一片火海。

1939年5月3日至4日，日本侵略者在中国土地上制造了历史上罕见的空中大屠杀，向重庆人口最密集的住宅区投弹，死者几乎全为平民。

烽火连天，多少幼小的孩童，被抛入深重的苦难之中。1943年初春的夜晚，在重庆七星岗一个只有半截屋顶的窝棚里，8岁的程铭裹着破麻袋和烂棉絮，躺在七八个和他一样无家可归的孩子中间。

程铭回忆说，他的父亲和爷爷被日机投下的炸弹炸死。祖母带着他逃到市郊躲避轰炸，每次一听到警报，她就会条件反射般抽筋。轰炸稍停，祖母带他回家，看到房子已成一片废墟，一下就昏倒了，从此一病不起。祖母病死后，全家就剩程铭一人了。

在头顶敌机的轰鸣声中，各党派、各团体发表宣言或通电，民众们意志坚

定同仇敌忾，一致表示决心共赴国难，迎击暴敌。

40岁的巴金在重庆写下了小说《寒夜》的开篇。郭沫若、茅盾、巴金、冰心、老舍、曹禺等一批文坛巨匠，握紧手中的笔，写下艰苦卓绝的斗争和中华民族不屈的信念。

中国共产党领导的《新华日报》以大量通讯、特写和评论对日军暴行进行揭露声讨。

重庆青年先后组成川渝大军纷纷奔赴抗战最前线。

中国人民用行动证明了坚持抗战的决心和意志，坚挺起中华民族不屈的脊梁。

1944年年底，日军的战略轰炸以失败告终。

那场战火，是幸存下来的重庆人难以泯灭的痛苦记忆。但在日军长达六年零十个月的狂轰滥炸中，重庆这座坚韧的城市耸立不倒，成为与伦敦、莫斯科等齐名的二战英雄城市。

1951年1月，在大轰炸中幸存的程铭穿上中国民兵志愿军军装，奔赴抗美援朝战场，当时他还不满16岁。回忆当时，程铭说：“没有国家就没有我，这正是我报效国家的时刻。”

重庆大轰炸80多年后，国泰民安，昔日的焦土上建起高楼。山城铭记往昔的艰难岁月，慨然前行。

当天活动现场，近十名重庆大轰炸幸存者和遇难者亲属向遇难的亲人和同胞敬献菊花。程铭从老伴推的轮椅上走下来，一手拄着拐，另一只手举起，敬礼。

（新华社重庆6月27日电）



6月5日一早，90岁的程铭从床上起身，身体站不稳，却执意要出门。他对老伴说：“我一定要去，我没有第二个80周年了。”

这天，他要参加重庆大轰炸纪念日活动。6月5日，重庆全城拉响防空警报，举行纪念活动，向在重庆大轰炸中遇难的同胞致哀，警醒市民勿忘历史。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，今年的活动也邀请了程铭等大轰炸亲历者参加。

大轰炸中，程铭的多位亲人被夺走了生命，只有他幸运地活了下来。

“雷锋的士”把程铭和老伴送到了位于重庆大轰炸惨案遗址的活动现场。那段时间，程铭身体虚弱，躺在床上，已经很多天没下楼了。当天早上出门天气凉，程铭还穿着毛背心。当防空警报响彻重庆上空，程铭的思绪也回到了80多年前。

抗日战争时期，随着国民政府迁都重庆，重庆的战略地位迅速提升，成为

6月27日，是联合国确立的“中小微企业日”。在中国，量大面广的中小微企业，是经济韧性的重要支撑、活力的具体承载。

习近平总书记高度重视中小微企业发展，在地方考察中，多次走进产业园区、工厂车间，问技术、看产线、听意见，殷殷关切、寄予厚望。

“中小企业能办大事”“党中央高度重视并一直在想办法促进中小企业发展”“中国的民营企业、中小微企业，有活力、有灵性，有一股子精神”……一系列重要论述意涵深刻。

中小企业在经济社会发展中发挥着举足轻重的作用。

习近平总书记指出，中小企业联系千家万户，是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。

放眼我国经济版图，超6000万户中小企业遍布千行百业，贡献了我国60%以上的GDP、70%以上的技术创新、80%以上的城镇劳动就业，小微企业更是不计其数。

放眼一条产业链，超六成“小巨人”企业深耕工业基础领域，近八成分布在重点产业链环节；从设计、原料到零部件、装备，几乎每个领域、每个环节，都有大量中小企业的硬核支撑，在维护产业链供应链安全稳定、提升竞争力上发挥重要作用。

中小企业好，中国经济才会好；中小企业有韧劲，中国经济才有韧劲。习近平总书记念兹在兹，在不同场合为企业和员工加油鼓劲，提出期许。

谈创新：2018年10月，在广州明珠汽车装备有限公司，同在场的中小民营企业负责人亲切交谈，肯定他们在自主创新方面取得的成就，希望广大中小企业聚焦主业，加强自主创新，通过自身努力不断取得新的业绩；

谋发展：2020年3月，在宁波北仑大碶高端汽配模具园区，同园区管理人员、中小企业负责人代表、外地返浙员工代表等交流，强调“民营企业、中小企业在我国发展特别是产业发展中具有重要地位”“广大小型企业要发扬企业家精神，顽强拼搏，攻坚克难”；

探前沿：2025年4月，走进“模速空间”这个上海市打造的人工智能大模型专业孵化和加速平台，同青年创新人才亲切交流，指出“人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业”；

……

应对挑战，中小企业要加快转型升级；抢抓机遇，“小体量”要有更高的“含金量”。

“专精特新”——习近平总书记对中小企业高质量发展提出明确要求。

对中国经济而言，建设现代化经济体系既要有大而全的“大象军团”，也离不开小而精的“蚂蚁雄兵”。特别是在强链补链过程中，需要更多深耕细分领域、掌握“独门秘籍”的中小企业，为经济发展提供重要支撑，为创新创造激发更多活力。

对企业自身而言，与大企业相比，中小企业更加灵活，坚定向专业化、精细化、特色化和新颖化方向发展，将在产业链中构筑不可替代的竞争优势。

在致2022全国专精特新中小企业发展大会的贺信中，习近平总书记要求，“着力在推动企业创新上下功夫，加强产权保护，激发涌现更多专精特新中小企业”。

党的二十届三中全会提出构建促进专精特新中小企业发展壮大的机制。

开展新一轮中央财政支持专精特新中小企业高质量发展行动；支持企业联合高校院所承担国家科技项目，面向产业需求共同开展攻关；优先支持“小巨人”企业参与重点产品和重点工艺的应用计划，实施专利产业化促进中小企业成长计划……推动中小企业向专精特新方向发展，政策“组合拳”持续发力。

当前，我国已累计培育专精特新中小企业超过14万家，专精特新“小巨人”企业数量达到1.46万家。

如今，人形机器人多点突破，人工智能大模型火爆全球……在激烈的国际竞争中，一个个中小企业展现“硬实力”，恰恰说明聚焦主业、精耕细作、走专精特新之路，是强内功、谋发展、抓机遇的关键，为企业带来广阔空间。

不可否认，当前外部环境复杂严峻，国内结构转型任务仍然比较繁重，一些企业在转型发展中遇到困难。

今年4月25日，习近平总书记主持召开的中央政治局会议强调，“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”。“稳企业”在“四稳”中居于重要位置。

从修订后的《保障中小企业款项支付条例》正式施行，以“硬约束”破解中小企业“要账难”，到推动更多中小企业融入大企业供应链，帮助其进市场、拿订单，再到开发推广适合中小企业特点的“快小轻准”数字化产品……今年以来，各方加大力度，切实为企业纾困解难。

大树有大树的伟岸，小草有小草的坚韧。正如习近平总书记所说，“我国中小企业有灵气、有活力，善于迎难而上、自强不息”。

持续为中小企业破解难题，做优环境，激发他们的内生动力和创新创造积极性主动性，“小块头”必将迸发“大能量”。（新华社北京6月27日电）

## 国家网信办发文

### 规范网信部门行政处罚行为

新华社北京6月27日电 记者27日从国家互联网信息办公室获悉，国家网信办近日发布《网信部门行政处罚裁量基准适用规定》。

规定旨在规范网信部门行政处罚行为，保护公民、法人和其他组织的合法权益，将于2025年8月1日起施行。

规定明确，行政处罚裁量基准是指网信部门在实施行政处罚时，按照裁量涉及的违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度、当事人主观过错等因素，对法律、法规、规章中的原则性规定或者具有一定弹性的执

根据规定，对当事人的同一个违法行为，不得给予两次以上罚款的行政处罚。同一个违法行为违反多个法律规范应当给予罚款处罚的，按照罚款数额高的规定处罚。有两个以上应当给予行政处罚违法行为的，应当分别裁量，合并处罚。

（接紧第一版）蒙古国科学院国际问题研究所中国方向研究员巴特道尔吉说，西藏文化的博大精深与藏医药的独特价值，是值得珍视的财富。

参观期间，代表团成员多次表达对西藏发展成就的认可，并呼吁纠正西方媒体的不实报道。凯佳直言：“我看到的西藏与西方媒体描述的完全不同。这里的自然环境、人文氛围与发展成就令人钦佩，我将向读者传递我看到的、了解到的真实的西藏。”

富阪聪说：“西藏的基础设施建设水

平远超预期，高压电网覆盖偏远山区，体现了政府对民生与发展的重视。百闻不如一见，西方媒体应摒弃偏见，让世界看到真实的西藏。”

此次参观活动通过实地走访与深度交流，向国际社会展示了西藏在人民安居乐业、文化传承、教育创新与医学发展中的多元成就。代表团成员表示，将通过媒体与学术渠道，向世界传递一个真实、立体、充满活力的西藏，为推动跨文化理解与合作贡献力量。

## 让世界看见真实的西藏

（接紧第一版）蒙古国科学院国际问题研究所中国方向研究员巴特道尔吉说，西藏文化的博大精深与藏医药的独特价值，是值得珍视的财富。

参观期间，代表团成员多次表达对西藏发展成就的认可，并呼吁纠正西方媒体的不实报道。凯佳直言：“我看到的西藏与西方媒体描述的完全不同。这里的自然环境、人文氛围与发展成就令人钦佩，我将向读者传递我看到的、了解到的真实的西藏。”

富阪聪说：“西藏的基础设施建设水